



*13 февраля 2024 года -
175 лет со дня рождения
Фёдора Андреевича
Щербина,
писателя*



Фёдор Андреевич Щербина (1849-1936гг.) – летописец истории Кубанского казачьего войска, основоположник русской бюджетной статистики. Общественный деятель.

Фёдор Андреевич Щербина родился 13 февраля 1849 года в станице Новодеревянковской Ейского округа Черноморского казачьего войска в семье священника, у которого было пятеро детей: четверо сыновей и дочь. Когда Фёдору было три года, умер его отец. Мальчик остался на попечении матери и прабабушки Шишчихи. Именно она — идеализировавшая старину и запорожские традиции «казачьего народоправства». В 1861 году Фёдора Щербину за казенный счет как сироту отдали учиться в Духовное училище Екатеринодара. В городе на двенадцатилетнего мальчика сильное впечатление произвел деревянный собор Воскресения Господня. Позже в своих трудах Щербина часто и подробно будет описывать русское деревянное зодчество. Также хорошо он запомнил и 12 сентября 1861года -день посещения Екатеринодара императором Александром II.

После училища, в 1866 году, Фёдор поступил в Кавказскую духовную семинарию в Ставрополе, где проникся идеями народничества. Здесь юноша знакомится с революционными идеями Н.Г. Чернышевского, Н.А. Добролюбова и других разночинцев.

В июне 1870 года он просит исключить его из числа воспитанников, по причине якобы его болезни, а на самом деле, он с товарищами-семинаристами занимается переплетным, столярным и сапожным мастерством. Друзья решили на 10 месяцев расстаться со служебной жизнью и посвятить себя служению народу. На четвертом году обучения в Кавказской духовной семинарии прервал учебу и вместе с братьями Григорием и Яковом Попко, Василием Архангельским и Кириллом Грачевым организовал в станице Бриньковской одну из первых в стране земледельческих интеллигентских ассоциаций. Артельщики преследовали цель на практике осуществить идеал хозяйствования на принципах коллективного труда, не прибегая к эксплуатации наемных рабочих, «творить идейное, великое и послужить примером другим». Двухлетний опыт бриньковских романтиков убедил их, что воздействие этих идеалов на окружающее население было невелико. Поэтому Щербина прекратил работу в этой артели и осенью 1872 года поступил в Петровскую земледельческую академию.

Но через два года из-за участия в протесте учащейся молодежи против порядков в академии, вынужден был покинуть ее и отправиться для продолжения учебы в Новороссийский университет (Одесса). Участь в нем, он состоял членом одесской «Громады», вместе с Г. Попко, И. Волошенко и другими, входил в одесский кружок «башенцев» - группа радикально настроенной молодежи. Вел пропаганду среди местных рабочих.

Дважды арестовывался властями, но за недостатком улик не был предан суду по делу «Союза», а по распоряжению министра внутренних дел от 23 марта 1877 года выслан под надзор полиции в Вологодскую губернию.

В декабре 1880 году освобожден от гласного надзора с воспрещением жить в обеих столицах, столичных Таврической и Херсонской губерниях, но с правом продолжать образование. С 1880 года стал сотрудничать в «Русских ведомостях».

С февраля 1881 года поселился в Кубанской области и стал заниматься научными работами в области экономики и статистики. С 1882 года по ходатайству начальника Кубанской области ему было разрешено повсеместное жительство, кроме столиц и столичных губерний. Был членом образовавшегося в Кубанской области статистического комитета.

В 1884 году Фёдор Андреевич переезжает в Воронеж, где занимает должность статистика в Воронежском губернском земстве. Здесь он активно пишет книги — **«Очерки южнорусских артелей и общинно-артельных форм»** (1884), **«Крестьянское хозяйство в Воронежском уезде»** (1884), **«Крестьянское хозяйство в Острогожском уезде»** (1887).

Здесь же по заказу Кубанского казачьего войска он пишет самый известный свой исторический труд — **«Исторический очерк Кубанского казачьего войска»**. Этот очерк Щербина написал для сборника Е.Д. Фелицына «Кубанское казачье войско». Сборник был издан в Воронеже в рекордные сроки — за два месяца.

Причина столь поспешного выпуска сборника — ожидаемый визит на Кубань императора Александра III с царевичем Николаем, которому, по свидетельству очевидцев, сборник понравился. За работу над сборником император пожаловал Фелицыну золотые запонки с бриллиантами, а Щербине — бриллиантовый перстень. Позже при общении с полицией и жандармерией Щербина всегда вместо документов предъявлял императорский перстень.

Воронежский период был для Фёдора Щербины очень плодотворным. За эти годы он издал множество исторических трудов и работ по статистике. В 1889 году выходит его труд «**Земельная община кубанских казаков**». В 1891-м — «**История воронежского земства**», за которую он получил полную премию имени императора Александра III. Популярность и известность Фёдора Щербины стремительно росли. С него сняли ограничение, разрешив жить в Москве (правда, он продолжал работать в Воронеже).

Стал помощником (заместителем) председателя статистического комитета Воронежской губернии, получил золотую медаль Статистического отделения Русского географического общества.

В период Первой российской революции 1905-1907 гг. Щербина избирается в состав войсковой казачьей рады, созванной для рассмотрения земельных вопросов.

В 1907 году избирается депутатом 2-й Государственной думы от казачьего населения Кубанской области. К этому времени он состоял членом партии народных социалистов, правого, отколовшегося от эсеров.

Первый том «**История Кубанского казачьего войска**» вышел только после того, как Щербина покончил с политической деятельностью в 1910 году. Несмотря на ожидания, встречен он был резко отрицательно. Причем обвинения были не беспочвенными — при написании «Истории» Фёдор Андреевич замаскировано излагал свои революционные убеждения, выставляя казачью аристократию в неприятном виде.

Несмотря на шквал критики, обрушившейся на первый том, Фёдор Щербина в 1913 году выпускает второй том «Истории». Его приняли еще хуже, чем первый. Автора обвинили в «местечковости», в ограниченности подачи информации, и во многом эти обвинения были обоснованы. Труд не приняли ни в научных кругах, ни даже среди политически ангажированных групп – история не нашла поддержки ни у монархистов, ни у социал-революционеров, ни у большевиков. После этого вплоть до Февральской революции Фёдор Андреевич публиковал только статьи в газетах. Февральскую революцию 1917 года Фёдор Щербина принял положительно. В апреле он принял участие в работе первого съезда Кубанской войсковой рады и был избран в состав Кубанского войскового правительства, которое возглавил полковник Александр Петрович Филимонов. В августе Щербина возглавил печатный орган Кубанского войскового правительства – «Вольная Кубань».

Когда в октябре 1917 года в результате вооруженного восстания, к власти пришли большевики, Щербина обрушился на них с критикой. Он в короткие сроки написал «**Катехизис русского гражданина**», в котором попытался обосновать преимущества народоправства над идеями большевиков. При этом Фёдор Андреевич активно продвигал идеи федеративного устройства страны, сближаясь с националистическими элементами окраин Российской империи.

28 февраля 1918 года Фёдор Щербина, которому на тот момент шел 70-й год, в составе вооруженного отряда Кубанского краевого правительства под командованием полковника Виктора Леонидовича Покровского выступил из Екатеринодара, атакованного красногвардейскими отрядами, в поход на соединение с Добровольческой армией генерала Лавра Георгиевича Корнилова, получившего впоследствии имя «Ледяного». И хотя непосредственного участия в боевых действиях Щербина не принимал, его заслуги в походе были отмечены вручением «Знак Первопоходник» учрежденного генералом Антоном Ивановичем Деникиным.

Из похода в Екатеринодар Щербина вернулся 17 августа 1918 года вместе с частями Добровольческой армии. Во время самого похода Фёдор Андреевич возобновил свою литературную деятельность и написал поэму на украинском языке «**Черноморцы**» о переселении Запорожских казаков на Кубань и освоение ими этого края.

Учитывая заслуги Фёдора Щербины перед Кубанским краем, Чрезвычайная Краевая Рада 30 ноября 1918 года, наградила его за Кубанский («Ледяной») поход, только что учрежденным знаком первой степени «За спасение Кубани», с приложением особой грамоты войска. Кроме того, Краевая Рада учредила стипендию его имени, распорядилась повесить его портреты во всех школах, а также произвела Фёдора Щербину в чин войскового урядника.

С августа 1918 и весь 1919 год Фёдор Андреевич работал председателем Верховного суда Кубанской Республики, членом финансово-бюджетной комиссии при Законодательной Раде, членом Кубанской краевой Рады, членом Кубанского войскового правительства, членом Верховного круга Дона, Кубани и Терека, профессором статистики Северо-Кавказского политехнического и Кубанского политехнического институтов.

Когда же Вооруженные Силы Юга России стали терпеть поражение и отступать под напором Красной армии на всех фронтах, остро встал вопрос о сохранении в целостности исторических регалий кубанского казачества. Их решено было отправить за границу, в Югославию, в состав делегации для сопровождения знаков воинской славы Кубанского казачьего войска вошел и историк войска Фёдор Андреевич Щербина.

И в эмиграции он остается внимательным исследователем, опытным взором социолога, оценивающим проблемы и чаяния казаков. Часто ездит за границу - по местам расселения казаков, встречается с соотечественниками в разных уголках Европы. *«Может быть, они иногда спорят и даже дерутся между собою, - делился впечатлениями Щербина, - но живут совместно общею жизнью, как жили когда-то кубанцы, донцы на Дону и т.д.»*

28 октября 1936 года на 88-м году жизни Фёдор Андреевич Щербина скончался. Похоронили его на центральном Ольшанском кладбище города Праги.

16 сентября 2008 года в городе Краснодаре, во дворе Троицкого храма был торжественно перезахоронен прах Ф.А. Щербины, известного кубанского экономиста, статистика, историка и общественного деятеля.

Фёдор Андреевич Щербина был потомственным казаком, истинным патриотом своей малой родины – Кубани, он посвятил всю свою жизнь сбору статистических данных, анализу исторической информации.

Великий ученый играл важную роль и в формирование исторических, культурных традиций Кубани. Именно Фёдор Щербина написал книгу, из которой мы можем черпать информацию о создании казачества, бытия и традиций жителей Краснодарского края с самых его истоков - **«Историю Кубанского казачьего войска»**. Аналогов его трехтомнику нет, третий из которых был утрачен во времена Гражданской войны, раскрывал экономический быт и культурное наследие казачьего населения.

В процессе написания работы Истории Кубанского казачьего войска были впервые изучены документы из архивов регионов и страны.

Щербина утверждал, *что сборники нужны не для одной истории и историков, они могут дать практические справки для тех или других мероприятий (по рыболовству или солепромыслу)*. Уделялось важное внимание воспитательному значению, так как любой заинтересовавшийся казак мог бы найти в эпизодах и случаях, описания деяний своих предков.

Справедливо отметить, что Фёдор Андреевич Щербина не только изучал архивные документы, но и сделал их народным достоянием.

Библиографический список произведений Ф.А. Щербины

1. Щербина, Ф. А. История Армавира и черкесо-гаев / Ф.А. Щербина. - адапт.переизд. - Краснодар : Традиция, 2010. - 336 с. : ил. - ISBN 978-5-91883-001-7. - Текст : непосредственный.
2. Щербина, Ф. А. История Кубанского казачьего войска.В 2-х т.Т.1.История края / Ф.А. Щербина. - переизд.,перевод на соврем.рус.яз. - Краснодар : Краснодарские известия, 2007. - 744 с. - ISBN 978-5-94828-040-0 : 495.00 р. - Текст : непосредственный.
3. Щербина, Ф. А. История Кубанского казачьего Войска.В 2-х т.Т.2.История войны казаков с закубанскими горцами / Ф.А. Щербина. - переизд.,перевод на соврем.рус.яз. - Краснодар : Краснодарские известия, 2007. - 1000 с. - ISBN 978-5-94828-043-1. - Текст : непосредственный.
4. Щербина, Ф. А. Происхождение казачьего выборного духовенства в Черномории / Ф.А. Щербина. - Репринт. изд. - Краснодар : Традиция, 2013. - 24 с. - ISBN 978-5-91883-092-5. - Текст : непосредственный.
5. Кубанская библиотека. Т.19. Ф.А.Щербина. Воспоминания: главы о детстве. - Краснодар : Периодика Кубани, 2013. - 356 с. : ил. - ISBN 5-331-00022-3 : 995.00 р. - Текст : непосредственный.

Библиографический список произведений о Ф.А. Щербине

1. Щербина Федор Андреевич - Российский Писатель... - Текст электронный. – URL: <https://rus.team/people/shcherbina-fedor-andreevich?ysclid=lnugyalo7q48109356> (дата обращения 20.01.2024)
2. Кубанский казачий политик, историк и основоположник... - Текст электронный. – URL: http://kazachestvokavkaza.com/publ/kubanskij_kazachij_politik_istorik_i_osnovopolozhnik_bjudzhet_noj_statistiki_fedor_andreevich_shherbina/1-1-0-329?ysclid=lnugzv4vq5277415564 (дата обращения 20.01.2024).